

**Előfizetési díj:**  
 Egész évre 4 frt. Félévre  
 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
 Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**  
 3 hasábos petütsor egyszer  
 9 kr., többszöri hirdetés-  
 nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyitvány petütsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

**A lap**  
 szellemi és anyagi részét  
 illető közlemények a szer-  
 kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket  
 csak ismert kezeztől toga-  
 dunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.  
 Megjelenik minden vasárnap.

## A munkakerülők.

A napról-napra nagyobb erővel előtérbe nyomuló munkáskérdés már évtizedeken át foglalkoztatta nemcsak az egyes kormányokat, hanem egész Európa művelt, társadalmi rétegeit.

A munkáskérdésnek legégetőbb része az, hogy a munkások, kik napról-napra tengetik életüket, kenyéradó munkával biztosíthatják létfontosságukat.

A munkásmozgalmak sohasem irányultak arra, hogy a munkásnak, a társadalom legszegényebb rétegének, gondtalan életet, munka, verejték nélküli létet biztosítsanak, hanem hogy munkát teremtsenek, mely a verejtékezés arányához mérten gyümölcsöző.

A munkásosztály alatt hazánkban sohasem kell az ipari munkásokat, a gyárakban szakmunkára alkalmazottakat érteni, mert az ilyenek száma hazánkban az ipari fejlettség mostani színvonalán még nem olyan nagy, hogy munkáversenyegés fejlődhetné ki. Hanem érteni kell az olyan egyéneket, kik ellenzik a kis és nagy városok utcáit és télen dideregve, nyáron pedig árnyékban meghúzódva várják, lesik a rájuk néző legnagyobb áldást: a munkát.

Szegény, elhagyott népség ez nagyon; de nem gonosz. Ha munkája, keresete nincsen, koplal, éhez, türe, szenved, nyomorog; de gonoszra ritkán adja fejét. Műveltsége: a vallás, táplálója: az Istenbe vetett bizalom. És hogy ezek mily óriási erkölcsi erőt képeznek a szegény munkás embernél: fényesen kitűnik abból, hogy a kétségbeesés szélén is csak nagy ritkán jönnek összeítkezésbe a világrenddel. Öngyilkos akad közülük elég, de gonosztevő, gyilkos nagy elvétve.

Belátja, tudja ezt a társadalom is; éppen azért a már fejlettebb humanus iránynak, szellemnek tesz eleget, mikor az ilyen szegény munkásokról gondoskodni kíván.

Majdnem minden nagyobb városunkban létesítettek úgy nevezett szegény házakat, hol

az ilyen szegény, bizonytalan existenciájú munkások meghuzhatják magukat. Nem tétlenül, nem a semmittevés párnáján, hanem tisztességes munka mellett, de biztosítottan az elzúllás ellen. Azok a városok, melyek ilyen szegény házakat tartanak fenn, rendesen gondoskodnak arról, hogy az oda fölvev munkaképes szegények ingyen ne fogyasztsák a kenyeret. És ha az ilyen házak kezelése valóban ügyes, lelkiismeretes kezében van, az ott produkált munkák jövedelme rendesen igen szépen szokta földözni a kiadásokat.

Hát ez igen szép, igen humanus intézmény s nagyon óhajtható volna, hogy hazánk minden fejlődöttebb, haladottabb városában létesítsenek ilyen. De ez még csak egy-egy város munkás-szegényeiről van hivatva gondoskodni. Ez pedig nem elég.

Van a szegényfajta munkásosztálynak egy rétege: a vándormunkások, kik sem itt, sem ott maradandó existenciát nem találva, végtől végig barangolják az országot. Később azután annyira megszeretik ezt a pregrinus-életet, annyira vértüké válik ez a munkanélküli barangolás, hogy a vándormunkásokból lassan-lassan munkakerülők lesznek. Többé nem munkát kérnek, hanem alamizsnát. Községről községre menve, háznak s ha öszekoldultak néhány krajcárt, megiszák; ha ellátták őket néhány darab kenyérral, mennek a koresmába s ott még az öszekoldult kenyert is beissák. A koresmárosok eltudják a halomra gyűlt kenyeret használni, ha másra nem, hát sertés hizlalásra.

Ezek a csavargók, ezek a munkakerülők már megszokott, ismert alakjai a falusi és utszéli koresmáknak, hol pálinkától, bortól gőzölögve fetrengik át az éjszakákat; nappal pedig folytatják a koldulást. Ezek azután már a teljes elzúllás utján vannak. A személy- és vagyonbiztonságnak határozottan veszedelmére vannak. Ahol szerét tehetik, lopnak; sőt a gyilkosságtól, rablástól sem riadnak vissza.

Talán mondanunk is fölösleges, akik faluhelyeken, pusztákon több alkalommal megfor-

dulnak: bőven tapasztalhatják, hogy ilyen munkakerülő mindenütt, megyénkben is van elég.

A hatóságokat nem vádolhatjuk, most különösen a csendőri intézmény behozatala óta elég erélyvel és szigorral járnak el az ilyen munkakerülőkkel szemben. Ámde a hatósági erély és szigor nem bírja őket kiirtani.

Valamikor az ilyen elzúllott s a személy- és vagyonbiztonságot veszélyeztető egyénekkel embertelenül ugyan, de nagyon kurtán szoktak végezni. Olyanoknak tekintették őket, mint a megfertőzött vérűeket, kiktől rövid uton meg kell szabadítani az emberi társadalmat. Napjainkban azonban a humanizmus szelleme azt követeli, hogy mindenikben embert, felebarátot lássunk és nem elveszteni, hanem az emberiség részére (esetleg talán még nagy javára is) minden áron megmenteni törekedjünk.

Ez a szellem tehát azt követeli a munkakerülőkkel szemben is, hogy módokról gondolkozunk: miként lehetne őket újra munkára szoktatni s a társadalom hasznos tagjaiul megnyerni?

Erre ez idő szerint egyetlen mód kínálkozik: *megyei dologház létesítése*. Ebben egy-egy elhelyezendő munkakerülőnek eltartása naponként 30 krba kerülne. Ezt az összeget nagyon könnyen meg lehetne minden ott elhelyezett egyénnel szolgáltatni városi és megyei köz- és napszámosmunkák végeztetése által. De nagyon valószínű, hogy ehhez az intézményhez évenként 1 frttal szívesen járulnának a megye mindama polgárai is, kik a mostani körülmények között a csavargó munkakerülők által eléggé veszélyeztetve vannak, dacára, hogy évenként alamizsnául 2—3 frtot úgy is ki kell számukra adniok.

Abban a megyei munkaházban azután külön osztályban kellene elhelyezni a férfiakat és külön a nőket, ámbár a nőnem — hála az égnek! — csak egy-két teljesen elzúllott egyénben volna csak képviselve.

Ha megyénk vezérferfiái egy ily dologház létesítése érdekében a mozgalmat illetékes helyen

## A „Zalamegye“ tárcája.

A sümei „polgári önképzőkör“ 25 éves múltja.

Itta és a kör 25 éves jubilaris diszgyűlésén felolvasta:  
 Könyve József köri jegyző.

(Folyt. és vége.)

Az elnök távozott, de mi többiek együtt maradtunk. Ünneprendező ötös bizottság nevezetett s az esti háladásutánra a diszszászó és nemzeti lobogók alatt elnök házához teljes díszben és fáklyás fényözönben kivonuló menet rendeztetett, mely zene és dal váltakozása közben a kör jegyzője által végzendő alkalmi beszéd után elnököt a ma felavatott új helyiségben tartandó első nagygyűlésnek megnyitására kísérje — s mindez az ünnepeit férfiak tudta és híre nélkül történtek; de tervünket végre nem hajhattuk, mert elnökünk annak valahogy nesztét vette és szerénysége gátolá kivételét. Háladás után elsőnek jelent meg s beérkezvén a határozatképes tagszám, megnyitotta a gyűlést, mely páratlan, példás, erkölcsi testülethez éppen illő rendben folyt le. A tisztikar és választmány megválasztatván s némely belügyek elintéztetvén, elnök ismételve fölkéri a tagokat a kör érdekeinek szem előtt tartására; a mai rendezett ünnepség befejezésére tervezett kedélyes társas estély is kezdetét vehesse, a gyűlés végződött, a tagok és vendégek pedig a zöld asztal mellől a terített dús felrakatú fehér asztalok mellé telepedtek. Izsékes étkekkel a földszinti kávéház keresztyény bérője szolgált mérsékelt árákért, a szívet lelket derítő jobbnál jobb nedűt pedig bővében szolgáltatva — több száz palackban — névtelen jövevők bőkezűsége. Fesztelen családi estély volt ez; vidor kedély uralkodott fölötté. A felköszöntők sem maradtak el: elnök ismételten a királyra, hazára, a szabadságmegteremtő Kossuth Lászlóra, a város iparosaira és az önképzőkör felvirágzására

emelt poharat; Bánfi Alajos az önmivelődő iparosokra, az általános közművelődésre, népnevelésre és tanítéztetkésre; Kutassy János megemlékezett Bozókgyőr, polgártársairól, a magyar hazáról s a köri tagok boldogságáról; Könyve jegyző a szeretett elnökre emelte a kör nevében hosszabb eresztéssel poharát. Itthon voltak mind s húztuk világos virradtig. Így folyt le a polgári önképzőkör saját helyiségének felavatási ünnepélye. Istené legyen a dicsőség!

Nyolcad napra megint gyűlés lett hirdelve némely számtétel kiderítése, apró számlák kiegyenlítése és más intézkedések végett. Ez a véletlennek volt különös jótéka, mert a választmány ekkorra már előbből a maga körében szinte összejevetelt rendezett elnök számára tartogatott óvációjának nyilvánítására; a belépő elnököt fogadván, gyűlés megnyitása után jegyző által hozzá intézett alkalmi beszéd vonatkozó mondatánál Ungár Ignác helybeli fiatal ur által rajzolt arcképe telepleztetett. Az életnagyságu arckép a jelenvoltaknak szívörömet és bálmulattárgyát képezte; — hol az elnök elő eredetűn, hol a Jóakimsztál háznagy által felmutatott arcképen révedezett minden szem s hosszantartó hársány éljenek közt illetékes helyére függesztetett, aztán mély csend állt be. Percek tellettek, míg az ünnepeit, mely meghatottságból szaggatott szavakban megköszöné e nem sejtett kiváló becsülést és gyengéd figyelmet; érzékeny hangon fogadta, hogy élte fontos feladatának fogja tekinteni körünk minél virágzóbbá tételét előmozdítani s iránta meg nem szűző jóakarattal viseltetni. Ezután a gyűlés napi rendre tért s közöltetett, hogy a kör a felszaporodott tagdíjhátralékok miatt mult évről 61 frt 74 kr. deficitben szenved, továbbá, hogy a most 15 ezer forint értékű köri ház megvétele 2220 frtba került és hogy felépítésére a takarékpénztárból 6000 forint kerek szám vétetett fel. Legközelebb következő gyűlésen már jelentette elnök, hogy a ház telekjegyzőkönnyvileg a körnek nevére átiratott és bekelezetett, a

költségeket pedig ő — visszavárás nélkül — fedezte, mit a gyűlés lelkendezve vett tudomásul s a testület nevében forró hálás köszönetnek adott szóval és jegyzőkönnyvileg is kitejezést.

1883. november 4-én a kéréletlen halál ismét bánatot és szomorúságot hozott a körre, elragadván kebeléből 13 éven át jólétén buzgalkodó második elnökét: Kutassy Jánost, kinek körünk az elismerés adóját úgy rótta le, hogy temetésén testületileg megjelent, fáklyái a koporsó körül tekintélyes számban világítottak, gyászkoesija a tetemet díj nélkül szállította, értékes koszorút helyezett ravatalára, végre részvénytulajánást nyújtott irásban a gyászba borult özvegynek és családjának.

Következő évben a gyászkoesi magát már tökéletesen kifizetvén, az évi 3 frt tagsági díj mellé annak megszerzésekor csatolt s eddig gyakorlatban volt 20 kr. ezutánra töröltetni rendeltetett.

1886 ban nagyszerű megtiszteltetésben részesült az önképzőkör; hön szeretett elnöke ugyanis a szt.-gróti választó kerület országos képviselőjévé választatott. Kifejezhetetlen örömrést árasztott ez esemény a köri család minden egyes tagjának szívére. Az időközbeni választás amúgy is siettetvén helyét a honatyák között elfoglalni, bokros elfoglaltsága miatt nem mondhatott a kör tagjainak előszóval „Isten hozád“ ot, sem jobbát nem nyujthatá viszonyos kézzorításra s így ezeket kénytelen volt holt betükre bízni. Pozsonyi József másod elnök tárta elénk a távozó elnök és országos képviselőnk búcsúlevelét, melynek honfias érzelmektől sugárzó minden sora körünk javának elősegítésére buzdított. Öröm és vidámság szállt a keblekre s annyi őszinte istenáldás hangzott feléje s utána, hogy ennyinek okvetlen hatnia kellett.

Ime, nagy időket élt meg polgári körünk 25 éves pályafutása alatt. Sajnos azonban, olyast is kellett ez alatt megérnie, amit nagyon-nagyon szívesen elengedtünk volna; történt pedig 1887-ben, hogy igen érzé-

megindítanak, megyénk lakói kétségtelenül nagy örömmel csatlakoznának; mert részben megvolnának kimélve a munkakerülők zaklatásaitól, részben pedig a vidéki közbiztonság megszilárdítását látnák a mozgalomban.

### Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly kir. tanácsos, megyei főorvos a vármegye területén február hónapban észlelt közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság március havi ülésére:

A közegészségi állapot úgy a felnőttek, mint a gyermekeknek egyes járásokban kielégítő, azonban a megye nagyobb részében még mindig kedvezőtlen volt. Megbetegedések nagy számban fordultak elő. Az influenza ismét járványos jellegűt öltött, egyes helyeken súlyos lefolyású complicációkkal. Gyakoriak voltak a tüdő- és mellhártyalob esetek, nem különben az idegrendszer bajai és csúszok. Gyermekek közt ezen kívül itt-ott a torokgyík lett gyógykezelés tárgya, továbbá a csáktornyai járásban hökshurutnak, a letenyi járásban kanyarotnak, Nagykanizsán pedig ronszó toroklobnak több esete.

A hevenyfertőző kórnekem közül a vörheny 5 községben (Szent-Lőrinczen, Szijjártóházán, Vonyarcz-Vashegyen, Békásd-Zsábnikon, Szent-Andráson) uralgott járványosan 68 községgel. Ezekből gyógyulással 38, halállal 10 végződött. A hónap végén 3 községben további ápolás alatt maradt 20.

Boncolat csupán egy esetben történt rendőri tekintetből; a halál okai tüdőbetegség volt.

Külső hullaszemle hivatalos megbízatás folytán egy esetben teljesített.

Öngyilkosságot 3 egyén követett el, kik közül 2 (Horváth Péter Kebelein és Hutós Pál Gyulakeszin) magát felakasztá, egy pedig (Benczekovics Antal) lövés által vetett véget életének.

Öngyilkossági kísérlet volt egy; az illető megmentetett.

Elmekórnak egy esete lett hivatalos beavatkozás tárgya. A beteg, mint esendes örült, házi gondozás alatt hagyott.

### Tűzrendőri szabályrendeleti tervezet.

Az 1888 ik évi 53. 888. sz. a. kibocsátott tűzrendészeti kormányrendelet intézkedéséhez képest a megyék megalkották tűzrendészeti szabályrendeleteiket.

Vármegyénk törvényhatósága is alkotott ily szabályrendeletet, mely az általános tűzoltó kötelezettséget kimondja, s e megyei szabályrendelet alapján a megye községeiben a tűzoltókötelezettségi váltásdíj szedetik is.

E szabályrendelet azonban nem szól a megye törvényhatósági területén levő két rendezett tanácsú városra: Zala-Egerszeg és Nagy-Kanizsára, de melyek utasítottak, hogy hasonló szabályrendeletet saját területekre alkossanak.

Városunknak ez ideig a szóban forgó szabályrendelete nem lévén meg, a zalaegerszegi tűzoltóegylet választmányja miniszterleg jóváhagyott s majdnem az egész ország területén érvényben levő szabályrendelet szellemében egy tervezetet készített s azt a városhoz azzal terjesztette be, hogy annak alapján szabályrendeletet alkotni s annak mielőbbi életbeléptetése iránt intézkedni sziveskedjék.

A városhoz beadott tervezetet tájékoztatás végett itt közöljük:

1. §. A szabályrendelet célja. Mivel a zalaegerszegi önkéntes tűzoltó testület — fennállása óta — üdvös működésének számos esetben fényes jelét adta, hogy ezen testület jövője biztosított, de különös tekintettel arra, hogy az együletben levő működő tagok a közvagyon megmentése céljából tetemes anyagi áldozat-

okat hoznak, illő, sőt jogos dolog az, hogy Zala-Egerszeg város kebelében azok, kik a tényleges működési szolgálata eléggé képességgel bírnak, de eddig az együletbe való belépés elől kitértek, a nemes ezélhoz, anyagi viszonyaikhoz arányítva, szintén hozzá járuljanak; de tekintve azt is, hogy az önkéntes tűzoltó testületben kevés az oly felvilágosult, e nemes eszmét teljességben felfogó ember, aki az önkéntes szolgálati egész kötelezettséget megérteni és átérzeni képes, a vezető parancsnokság mellőzhetlen, a rendet, melytől egyedül függ a siker, szigorúan szabályozó rendeleteit készségesen követné, hanem az önként elvállalt kötelezettséget át nem érezve vagy érezni nem akarva, a vezető parancsnokság által alkalmazott mellőzhetlen szigor esetén a testületnek háttal fordít, hogy az önkéntes tűzoltó egyület parancsnokságának üdvös és célirányos intézkedései a város részéről is hathatósan támogatassanak, hogy a vezető parancsnokság rendeleteinek nagyobb és nyomatékosabb támpont nyújtsanak, s hogy a tűzoltók száma szaporodjék, jelen szabályrendelet meghozatott.

2. §. Zala-Egerszeg rt. város területén minden férfi 20 éves korától 45 éves koráig bezárólag — az önkéntes tűzoltó egyület javára, a városi pénztárnál évenként a következő díjakat fizetni köteles:

a) Napszámos, ki kizárólag napszámából él, évenként 1 frtot;

b) iparos, a ki kizárólag iparral foglalkozik, 2 forintot;

c) iparos, ki ipara mellett gazdasággal foglalkozik, földműves, kisebb üzlet tulajdonosok, alsóbb rangú hivatalnokok 3 frtot;

d) magán hivatalnokok, városi, megyei és állami tisztviselők 4 frtot;

e) kereskedők, italmérők, a kik könnyen gyűlköny anyagokkal kereskednek, és magánzók 5 frtot kötelesek fizetni.

3. §. A díj fizetés alól kivételnek: a) kik testi fogyatkozásaik miatt a tűzoltó szolgálat teljesítésére nem alkalmasok; b) minden állami és törvényhatósági hivatal főnöke; c) posta és távirada személyzet; d) vasuti személyzet; e) közpénztárak kezelői és ellenőrei; f) magán házaknál a ház teljességgel nem nélkülözhető családtagok; g) az önkéntes testületben tényleg működő tagok; h) azok, a kik a testületben egyhuzamban 10 évig tényleg szolgálatot teljesítettek s e fölül a parancsnokság által kiállított bizonylatot felmutatnak.

4. §. Ezenkívül minden háztulajdonos köteles a városban levő minden háza után, az épületek lakrészeinek száma szerint megfelelő váltásdíjat fizetni, mely összeg 20 krnál kevesebb és 6 frtnál több nem lehet.

A váltásdíj a következő fokozat szerint vetetnek ki az egyes háztulajdonosokra:

a) 1 lakrészből álló épület után 20 kr., b) 2 lakrészből álló épület után 50 kr., c) 3 lakrészből álló épület után 1 frt, d) 3 lakrészen felül 11 lak részig minden egyes szoba után fizetendő 50 kr., e) a 12 és ennél több lakrészből álló épület után, tekintet nélkül a lakrészek számára, 6 frt fizetetik.

5. §. A 2. és 4. §-ban megszabott díjak a közadók módjára közigazgatási uton hajtathatók be.

Minek eszközölhetése céljából a fenti díj kötelezettek összeírandók, a kivételtől lajstrom 15 napi közszemlére kiteendő, az ellene beérkezett felekezések elbírálására első fokulag Zalaegerszeg város tanácsa, II-od fokon Zalavármegye köz. bizottsága illetékes.

A díj minden év január havában befizetendő. Azon egyén, kinél a 2. §-ban előírt váltásdíj bevehetetlennek bizonyulna, a köteles tűzoltók közé sorozandó.

6. §. A fizetendő díjak beszedésével a városi pénztár bizatik meg és ez a nyilvántartás is vezetendő s a beszedett díjakat havonként, szabályszerű nyugta mellett, az önkéntes tűzoltó egyület pénztárába befizeti.

7. §. A befolyó díjaknak felhasználása az önkéntes tűzoltó testület által a következőleg eszközözendő:

keny sebet ejtett körünk pénzállományán Kaufmann Rudolf kereskedőnek előbb hét, most utóbb három éven át volt pénztárosnak hűtlen kezelése, kinek ugyanis anyagi helyzete megintgattatván, nála, bírói összeírás és foglalás történt más érdemben s amint ennek híre futott, Pozsonyi József másod elnök sürgős megbízás folytán a számvizsgáló bizottság élén a hűtlen pénztáros lakásán előmutatott okmányok nyomán mult 1886. évről számvizsgálót teljesített nemcsak a célból, hogy a bizottság a mulasztásért felelősségtől megóvassék, hanem főleg, hogy a kör pénzügye a csonkítástól lehetőleg megmentessék. A vizgálat eredménye elvégre is a kör kárára 234 frt 20 kr. veszteséget tüntetett elő; s ha másod elnök éber figyelemmel nincs, a károsodás tetemesen nagyobb. Az igazságtalan lelkületű pénztáros benne helyezett nagy bizalomnak örvendő, megismerve is maga legjobban pártolva önkörülményeit, addig késleltette a nyilvános beszámolást, míg odázása ránk nézve vészhozóvá vált. Megkíséreltetett a mentésre minden lehetőség, — de hasztalan.

Isten mentse körünket ilyenről.

1888 ban kitért az összes bevétel a 420 frt kávéházi bérlettel 1668 frt 20 krt, a kiadás pedig 1480 frt 59 krt.

Eddig a tiszti kar és választmány évente újból választatott; 1889 végén határozatott, miszerint ezentul mind a kettő 3 évről 3 évre választatik; a választmány sorsolás útján mindig fele részében, a kisorsoltak azonban újra beválaszthatók; 1893 ra fog ilyen választás megejtetni

Körünk fejlődése, amint látjuk, nem volt valami rohamos, hanem lépésről lépésre fokozatos; és habár nem is volt töle rohamos átalakulás követelhető, kitűzött céljának mindazáltal mielőbbi elérésére mindig dicséretesen törekedett. Derék önképzőkörünk viselt dolgaiból már csak kevés mondani valóm van, azt is e történeti vázlatom befejezésére lesznek bátor hagyni

s most történelmünk eddigi szövegébe fel nem vett némely megemléstérem méltó dolgokat szabadon itt felsorolnom. Hálás tisztelettel említem meg ez alkalommal több nemes keblű emberbarát áldozatkészségét, melylyel körünk gyarapodása elősegített; nevezetesen a ház építéskor a veszprémi püspökség 4000 faltéglát sziveskedett ingyen kiszolgáltatni; ugyanekkor a nemes város minden szükséges téglaneműt gyári áron, — ezenfelül kérvény folytán bizonyos mennyiségű ily anyagot járandótt 81 frtot elengedett; Mang János eszerp díszítványok és kályhák kész számlájából 20 frtot; Baka István 12 frt 44 kr., Scheiber Lipót 5 frt készpénzt; Eitner Sándor két, atya Eitner József egy részvényt, összesen 30 frt, Darnay Kajetán egy részvényt 10 frt értékben; Mojzer József pedig a köri könyvtár gyarapítására tartatni szokott táncestélyekre nagy dísztermétnéha díj nélkül, többször meg jutányosan sziveskedett átengedni.

A tagok szellemi élvezetére járat a kör több politikai, szépirodalmi, éle és szaklapot; ezen kívül könyvtára 1250 magyar, 500 német és 30 egyéb nyelvű könyvtartalmával áll tagjainak és a város közönségének szolgálatára

Március 15 ikét, a magyarnak örök hagyományos napját, megillető ünnepélyes kegyelettel szokja évenként alkalmi beszéd és felolvasás kíséretében tömegesen megülni.

Eljutottam most oda, hogy felvegyem befejezésül a kör történetének maig terjedő még hátralevő rövid, de érdekes részletét. Pozsonyi József másod elnök mult december hó 26 iki népes közgyűlés elé azon időszéri kérdést terjeszté: kívánja-e a tisztelt kör fennállása 25 évének beteltét, mely már a küszöbön van, jubilálni s ha igen, mikor és hogyan? Az összes jelen voltak illőnek és méltónak találták az illető 25 évnek minél díszesebb színezettel leendő megünneplését és kapcsolatba öhajtották hozni megtartását a szilveszteresti szokásos gyű-

1) Az önkéntes tűzoltó testület jóváhagyott alapszabályaiban megnevezett tisztviselők tiszteletdíja, tűzoltók ösztöndíja s szolga fizetés fedezésére.

2) Azon működő tagok, kik a parancsnokság előtt a tűzoltói vizsgát letették, a parancsnokság véleményezése alapján ruházattal látandók el.

3) Tűzeseteknél ruházatban esett károk ezen díjakból pótolandók.

4) Tűzek alkalmával vagy más alkalommal is magokat kitévő tűzoltók jutalmazására;

5) tűz alkalmával vagy gyakorlatnál szerencsétlenül járt tűzoltók vagy családjaik segélyezésére;

6) tűzoltó szerek és szerelvények beszerzésére.

7) Tűzoltó szertár építési és tatarozási költségekre.

8) Az önkéntes tűzoltó testület választmányja által összeállított költségtervben felvett összes kiadások fedezésére. A testület köteles leend az évi költség előirányzatot az év elején és a díjak mikénti felhasználásáról számadásait minden év végével a városi képviselő testület elé, felülvizsgálat végett terjeszteni.

8. §. A befolyt díjakból netán szerzett testületi közvagyonra nézve, ha az önk. tűzoltó testület felhasználók — további intézkedés — az ezen testület által alkotott s a nagymélt. m. k. belügyminiszterium által az 1880. évi július hó 2-án 30622. sz. a. záradékolt alapszabályok 22. §-ban foglaltatik.

9. §. Ezen szabályrendelet azon évben lép érvénybe, melyben törvényhatóságilag jóváhagyatik.

### Kórházügy.

A városi közkórházi bizottság dr. Mangin Károly kir. tanácsos s megyei főorvosnak, mint bizottsági elnöknek, elnökléte alatt f. hó 23-án ülést tartott.

Elnök üdvözölve a bizottság megjelent tagjait, dr. Hány István közkórházi igazgató a közkórház 1891 ik évi működéséről, a bevétel- és kiadásról, vagyon és a közkórházat érdeklő egyéb ügyekről terjesztette elő részletes jelentését, mely szerint a betegforgalmat illetőleg a közkórházba felvett 368 beteg; e számhoz hozzáadva az 1890-ik évről visszamaradt 39 beteg, összesen 407 beteg részesült ápolásban. Ezek közül gyógyultan elbocsátottak 296-ot, javulva 41-et, gyógyulatlanul 15-öt; elhalt 29, a kórházban az 1891-ik év végén visszamaradt 26. A felvett 368 beteg közül zalamegyeyi volt 184, zalaegerszegi 42, vas megyeyi 82, fehérmegyeyi 3, sopronmegyeyi 17, tolnamegyeyi 4, veszprémmegyeyi 6, somogymegyeyi 6, pestmegyeyi 3, baranyamegyeyi 1, bácsbodrogmegyeyi 1, gömörmegyeyi 2, trencsénymegyeyi 1, nyitra megyeyi 1, horvátországi 5, morvaországi 2, stájerországi 2, krajnai 1, lengyel 1, sziléziai 1, csehországi 5. Vallásra nézve: 333 róm. kath., 15 ág. ev., 7 ref. helv., 1 görög keleti, 12 izr. — Az ápolási napok száma volt 14.187, egy beteg után átlag 34-8 nap. — A pénzforgalmat illetőleg bevételek: pénztármaradvány az előző évről 2.004 frt 48 kr., gyógyköltségek címén befolyt 8868 frt 83 kr., más címeken 2.269 frt 50 kr., összesen 13.142 frt 81 kr. Kiadások: tisztí fizetések 1.300 frt, bérek 335 frt 82 kr., élelmezés 4.150 frt 58 kr., gyógyszer 805 frt 58 kr., termények 892 frt 10 kr., szerek és butorok 448 frt 85 kr., épületek jó karban tartása 237 frt 08 kr., iparos munkákra 234 frt 35 kr., vegyesekre 352 frt 90 kr., Hajmágy Gyulának ragálykórház után tölesztés 1.067 frt 10 kr., a várostól kölcsönzött összeg törlesztése 932 frt 90 kr., összesen 10.757 frt 96 kr. A mérleg kimutatás szerint a kórház tiszta vagyon 1891. december 31-én 60.095 frt 62½ kr. — A közkórházi igazgató jelentését a bizottság örömmel vette tudomásul.

A közkórházi gondnoki állásra a fizetésnek megfelelő övadék letételének kötelezettsége mellett a bizottság Simonffy Gyula zalaegerszegi lakost választotta meg.

Addig is, míg a közkórháznál a betegek ápolása és élelmezése apácák kezére adatik át, a bizottság elhatározta, hogy a főzés árlejtés útján adatik ki s a

léssel; azonban több tagtársnak bőven okadatolt indítványára, főleg pedig ama meggyőző kijelentésére, hogy körünk szeretett elnöke a sajnálattal értésünkre esett gyengélkedése miatt a tervezett estén az ünnepet meg személyes becses megjelenésével ugysem emelhetné; azért a 25 éves évfordulónak ünnepélyét a szilveszteri estélyről levenni — s idejének és módjának megállapítását azon szilveszteri gyűlésnek fennhagyni határozta. Kocsis Károly helybeli tanító éppen jelen levén, fölkérte, alakítson a kör tagjaiból dalkört s tanítsa be az ünnepély napjáig alkalmas darabokra, mely fölkerés minden részről helyesséssel találkozt és szívesen el is fogadtatott. A szilveszteresti gyűlés azután az évforduló ünnep napjául január 16-át, a mai napunkat tűzte ki és sorozatának megállapítására s azon este e köri helyiségben tartandó tisztelet tancestély rendezését bizottságot nevezett ki. A gyűlés menetrendjére kitűzött részletek letárgyalatván, azonnal egy érlelődő újabb korszerű eszmének megvalósulására fordítá figyelmét s nyujta segédkezet; ez eszmét a gyűlés menetén jelen volt Bánfi Alajos pendítette meg, indítványozván tartalmas körbeszédben, hatna behatólag a tisztelt kör polgársága oda, hogy az ugynevezett legényegylet, a milyennel már több város dicsekedhetik, Sümegen is minél előbb létezésének örvendhessen. Ezt a gyűlés elvben elfogadta, közreműködését ígerte s kebeléből e végre bizottságot választatott.

Ezekben volt szerencsém adni körünk negyedszáz éves történetének tölem telhetett vázlatát, némileg megoldottnak vélem kitűzött feladatokat. Biráljanak felette a 25 év lezajlásának ismerői.

Illő, hogy folyó 1892-re — körünk 26 ik évfolyamára megválasztott tiszti és választmányi karnak névsorát is átadjam e helyütt a félszáz éves évforduló majdani megirójának. Ugymint: Elnök: Eitner Sándor, másod elnök Pozsonyi József, jegyző Könyve József, háznagy Joákimszál István, pénztáros Tóth József,

hírforrásai, a hazai politikáról egy lap sem nyújt oly kimerítő tudósításokat: parlamenti tudósításai meg éppen mintaszerűek. Azután az a sok regény, ama sok jeles szakiró, színmű és könyvbíráló cikkei, tanulmányai, melyeket közül, mind meglepheti az olvasók ezreit, de manapság egy igazi jó lapról mindezeknél többet kívánnak. Mai nap minden embernek fontos érdekei vannak az üzleti élet terén, s egy jó lap első kötelessége, hogy ebben a tekintetben teljesen megbízható tanácsadó legyen. Politika és szépirodalom igen jó szóra-kozottatja a művelt embernek, a férj, a nő és a serdült gyermekek mind megtalálják multságukat benne, de mit ér az olyan házibárát, a ki mindig csak mulattat bennünket, de soha egy okos tanácsal nem tud szolgálni, ha hozzáfordulunk? Egy igazán jó lapnak e kettős feladatát megvalósítva csak egyetlen egy lapnál tapasztaljuk, az Egyetértésnél, mely különben terjedelménél fogva erre ugyiszólván egyedül alkalmas is. Mert ahhoz bizony nagy papíropazarlás szükséges, hogy előbb adjunk egy óriási lapot a közönség mulattatására, aztán adjunk egy másik, még nagyobb lapot a közönség anyagi érdekeinek támogatására. Mert ahány foglalkozási ember van egy lap olvasói közt, annyi különböző érdeküket kell kiszolgálni. A kereskedő, a tőzsdelátogató, a bankár, a kötvénytulajdonos, a sorsjegyvásárló, az a sok száz és százféle gyáros, iparos üzlet-tulajdonos a gazdálkodó, az nemesak azt akarja tudni, hogy itt értékpapírosoknak, meg a nyersanyagoknak és készítményeknek mi az árak, hanem azt is, hogy hol lehet valamit lehetőleg legjobban árán értékesíteni? És ezt nem képes semmitéle lap sem nyújtani, legyen még oly jól is szerkesztve, ha mindjárt százszázakat áldoznak is tartalma emelésére, ha csak nincsen abban a szerencsés helyzetben, mint az „Egyetértés“, melyet a hazai üzleti világ a magyar kereskedelem vezéralapjává tett, és a hirdetések egész özönével keres föl. Az üzletemberek az Egyetértést tekintik annak a közegnek, mely közöttük ez érintkezést, ha szükség van rá, legsikeresebben közvetíteni képes a hirdetései által. Kinek hirdetni valója van, az Egyetértést keresi föl, mert tudja, hogy 23,000, a legvagyonosabb osztályhoz tartozó előfizetők-höz fog szólni; a ki pedig azon gondolkodik, hogy melyik lapra fizessen elő? Az ismét az Egyetértést választja, mert jól tudja, hogy e lap az anyagi érdekeit nemcsak megvédelmezheti, hanem ha tájékozását belőle meríti, mint üzletember okvetlenül boldogulni is fog. Ezt minden jó lapról meg lehet kívánni, elérni azonban csak az Egyetértés által lehet.

A Hét utolsó számában befejezését hozta Herczegh Ferenc rendkívül érdekesítő és bravourral megírt novellájának, a Lápvirágnak. Kilenc számon keresztül folyt és két hónapig tartotta feszült várakozásban a Hét olvasóit. Ily nagyobb szabású elbeszéléseket ma már nem igen irnak minálunk és hogy ez megiródott, az elvitatlanul a Hét érdeme — no meg azé, aki írta. Most, hogy végig olvastuk, végig élveztük az egészet, egyszerre világos lesz előttünk, hogy Herczegh Ferenc a jövő ember. Nem Ohnet-t, nem Beniczky Bajza Lenkét, nem Daudet-t, hanem Herczegh Ferencet fogják a hanyatló század hölgyei olvasni, fanni, adorálni. Ezért az egy közleményért is érdemes volt a Hét-re előfizetni. Az új nagyobb terjedelmű novella (a Hét mindig csak egy folytatásos dolgot közöl) Herman Ottónétól való, nagy tudású szellemes nejtől, kinek ez nem első hatásos műve. Knopfinacher a címe; kissé idegenhangzású, kissé exotikus; de már az első közlemény meggyőző bennünket arról, hogy ezt a mesét is biztos kéz szövi és kedves lantazija rajzolja belé az alakokat. A Hét egyéb közleményeiről: Krónikáiról, apró politikai esszéiről, szellemes rovatairól írni, azokat dicsérni, ma már csakugyan fölösleges. Ismeri a lapot az egész ország és még egynehány ember, t. i., akik apró túsúrasait érezték. Melegen ajánljuk olvasóinknak, mint oly lapot, melynek látköréből sok okulást meríteni lehet és amelynek egyik legfőbb érenye az, hogy nem unalmas. A Hét most hirdeti előfizetést X-dik évnyedére. Ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt negyedévre 2 frt 50 kr. Mutatványszámokat készséggel küld a kiadóhivatal: VII., Erzsébet-körút 6.

Posa Lajos szerkesztésében megjelenő „Az én Ujságom“ című képes gyermek hetilap 1892. március 20-iki 12. számának tartalma: Balassa vitéz. Történeti elbeszélés. Képekkel. Irta: Gaal Mózes. (Folytatás.) — A fahusár. Képekkel. Irta: Gárdonyi Géza. — Gyöngyike. Verses mese. Irta: Heteyi Gábor. — A virágbokréta. Képekkel. Irta: Sebők Zsigmond. — Szent László koporsója. Monda. Irta: Gyula bácsi. — A páva. Irta: Sasi bácsi. — Cicanóta. Vers. Képekkel. Irta: Panna néni. — Kakaska és tyúkocskák. Mese. Képekkel. Irta: Panna néni. — A makaes gyertyaláng. Mulattató. Képekkel. Irta: Emil bácsi. — Adakozás. Nyugtázás. — A szerkesztő bácsi postája. — A 11. szám mellékletén: A szerkesztő bácsi postája. — A 11 számban közölt rejtvények megfejtői. — A kiváló gondallal szerkesztett és gyönyörű képekkel ellátott „Az én Ujságom“ hetenkint 16—18 oldalon jelenik meg. Előfizetési ára: Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Megrendelhető „Az én Ujságom“ kiadóhivatalában Budapest, Andrassy-ut 10.

#### Budapesti levél.

A tavasz beálltával megkezdődnek a különféle szükségletek beszerzésének gondoljai, melyeket nagyjából csak a fővárosban lehet jól és olcsón eszközölni. Bizonyára jó szolgálatot teszünk, midőn e lapok t. olvasói tájékoztatására ismertettünk oly megbízható cégeket, melyekhez akár levélileg, akár személyesen fordulhatnak megrendeléseikkel.

Az egészséges, valamint a beteg test ápolására is fontos a fürdő. A város hírneves hévízfürdői között t. olvasóinknak a Császárfürdőt ajánlhatjuk legjobb lelkiismerettel, a mely ósregi intézet méltán tartja azon elvet, hogy a „jó bor cégér nélkül is elkél.“ A ki sok ígéretet vár, lehetetlenségeket kíván és a „legmodern berendezés“ csalátkével ingerlő látszatot keresi, az ne menjen a Császárfürdőbe, a ki azonban csúszos fájalmái-

tól szabadulni óhajt, vagy izzadmányos daganatainak, bőrbajának, csabájának, keresztcsontfájdalmának s más hasonló bajának véget vetni óhajt, vagy idült gyomor-baján kíván segíteni, avagy orr- és gégebántalmát akarja orvosolni, az bátran és teljes bizalommal keresse föl a Császárfürdőt, a melynek évszázadok óta világhírű gyógyforrásai az említett és ezekkel rokon bántalmak ellen kipróbált hatásuk s a mely fürdőintézetnek (egy jótékonycélu alapítvány) vezetése azon főcél felé van irányítva, hogy a beteg — megkímélve minden tolakódó alkalmatlankodástól — nyugodtan használhassa gyógy-módját és hogy a legkiválóbb kiszolgálattal mellet felelje azt, hogy idegenek közt és nem saját otthonában él. Szóval mindannak, a ki hatályos fürdőt keres és a mellett súlyt fektet arra, hogy az a lehető legbiztosabb és legtisztességesebb legyen, a legjobb lélekkel ajánlható a Császárfürdő, a mely a mellett hogy berendezése a legkényesebb igényeket is kielégíti, áraiban igen mérsékelt és ezentől mindenemű szolgálatát árszámba minden egyes szobában ki van függesztve, és így a vendég mindezek tekintetében teljesen tájékozott és nyugodt is lehet. Ha mindezekhez hozzáteszük, hogy a Császárfürdő egy jótékonycélu rendelt alapítványt képez, és hogy így az nem nyereszkesedésre szánt vállalat, hanem egy humanitáris célt megvalósító intézet, azt hisszük, mindent föl említettünk, ami t. olvasóinkra nézve érdekel birhat, és a mi teljes bizalmuk fölépi téséhez szükséges.

Kertész Tódor diszműaru kereskedését (Dorottya-utca 1.) különösen a közeledő husvétü ünnepek alkalmából ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe. A husvétü tojások ezertéle változatban már 10 kros ártól 30 frtig találhatók, a legizlésebb díszítéssel és szellemes belső berendezéssel, gyengéd ajándékokul. Továbbá a szokásos husvétü öntözéshez meglepetést szerző és tréfas tecs-kendő-tárgyak, folyton telithető gomblyuk ibolya 40 kr., nyakkendő-tük 1.20 kr., tölthető porcelánrózsa 1 frt, illatszerekkel és sokféle változatban 40 krostól 2 frtosig; titkos bánásmódjuk csakis a vevővel közölhetik. — A háztartáshoz számtalan célszerű újdonságok egész tárháza van itt, melyek közül kiemeljük a szabályozóval ellátott Perfection gyorsfőzőt, mely minden eddig létezőt felülmul gazdaságossági és célszerűségi tekintetben, ára 1 frt, forralás-szabályozóval 1 frt 40 kr. Burgonyaprés 60 kr. Tojás főző. Szódavíz készítő. Borlehuzó gummi-eső 2.70, 3.20 Dugaszoló gép 1 frt. Mikádotalozók 20 kr. 40 kr., Uj lámpabéltisztító 50 kr. Alumínium kulcsok könnyű súlya végett igen célszerű. Harisnya stoppoló 1 frt, Pneumatikus gyertya-tartó 1.20. Kipróbált ébresztő óra 3.60. Blosetpapír mindig csak egy darab kivethető, papír dobozban 25 kr., faszekrényben 2.35. Kanócos gyufatartó 85 kr. Kertész eszközök mint: Kerti-ollók 1 frttől 3 frt. Kerti kések 60 krtól 8 frt. Fákéreg tisztító kefék 1 frt. Hernyó irtó lámpa 1.60. Szivacsok, ruha, haj és fogkefék, fésűk. Lofáh dörzs készítő 1 frt. Radical tyukszem-távolító 1.80, Ujara nyozó, melylyel mindenki azonnal moshatóan aranyozhat elavult tükrök- és képrámát, szobrot stb. Üvegje esettel 80 kr. 1/4 lit. üveg 3 frt. John Hamilton nadrágfeszítő és simító 4.50 kr. Borotválkozó készlet angol késsel ellátva 7 frt. Ércpénz, bankjegy, szivar és dohány-tárcák nagy választékban. Automat önműködő cigarettá-készítő egyszerűs mind dohány szelence 2 frt. Dohányzó-készletek 3 frttől 40 frt. Üveg fészestet utánzat ablak-képek 64 cm. magas, 44 cm. széles 2.70. Fali gyertyatartó hosszabbítható vagy rövidíthető karral, 1.60 tól 4.50 ig. Figyelmeztetjük a főváros látogatóit, hogy Kertész Tódor üzletét megnézni el ne mulasszák, mert ott a világ minden részéből beszerzett árucikkekből igen érdekes kiállítás találnak. Minden egyes megrendeléshez legújabb nagy képes árjegyzékét mellékelik.

(Vége köv.)

#### Halottkemi jelentés.

Zala-Egerszeg r. tan. város területén f. é. február havában elhaltak:

1. Jó Mária, 18 év. rk. hajadon,
2. Horváth József, 7 hetes, rk. kocsis fia,
3. Skrílec Ferenc, 24 év. rk. nőtlén irnok,
4. Domján Géza, 6 hetes rk. telen,
5. Kilián Borbála, 86 év. rk. öz. állatsereglet-tulajdonos,
6. Gehér Anna, 1 1/2 év. rk. törv.
7. Engländer Samuné, 48 év. izr. házalo neje,
8. Vajda Benedek, 65 év. rk. nős szabó,
9. Soroncz Ferenc, 62 év. rk. nős földműves,
10. Pap István, 70 év. rk. nős földműves,
11. Zsoldos Katalin, 80 év. rk. öz.,
12. Jakics Istvánné, 80 év. rk. földműves öz.,
13. Nierner Ignác, 63 év. rk. nős bakter,
14. Krausz Pinkász, 91 év. izr. nős szabó,
15. Zsuppán Józsa, 2 1/2 év. rk. kovács fia,
16. Horváth Dávid, 35 év. rk. nőtlén napszamos,
17. Zsiskó György, 4 év. ág. hitv. hivat. fia,
18. Sickmann Anna, 80 év. rk. téglás öz.,
19. Weisz Hedvig, 6 hó. izr. szabó leánya,
20. Melles Feri, 4 év. rk. téglás fia,
21. Németh Juli, 17 nap. rk. törv. nem életképes,
22. Sümei Imréné, 69 év. rk. kertész neje,
23. Sabján István, 3 hó. rk. telen,
24. TERNYÁK István, 67 év. rk. nős, kovács.

Zala Egerszeg, 1892. március 1-én.

Dr. Gráner Adolf  
v. orvos.

#### Nyilttér.

Egy 13, vagy 14 éves jó családból való fiu helybeli óras üzletembe

**tanoncúl**

azonnal felvétetik.

**Medvéssy Gyula**  
óras.

**Selyem hamisítvány.** Egessünk el egy mintát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az égetésnél nyomban összetöporodik és csak hamar kiálszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű-szallónás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostsálai a festanyagtól telitett tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meggöribül. **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhoz szállítva, póstabér- és vámmentesen szívesen küld mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetéből.

#### Ingyen eperfamag.

Az országos selyemtenyésztési felügye-  
léség Szegszárdon (Tolnavármegye) ingyen  
és bérmentve küld eperfamagot mindazok-  
nak, akik ez iránt hozzá fordulnak.

#### Erdőőr kerestetik.

Kerestetik **egy erdőőr**, aki az erdőőrök részére előirt államvizgálatot letette és jó vadász **f. évi április hó 24-ére.** Folyamodványok bizonyítvány-másolatokkal együtt zalabéri uradalom tisztartóságához Tölesány u. p. Pakod (Zalamegye) kiüldendők.

**K** Sarg-nak egészségügyi hatóságilag megvizsgált fogtisztító szere

**KALODONT**

Kapható a gyógytárakban:  
és illatszerekknél 1 drb. 35 kreár.



Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

5447. tk. 91.

#### Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró-ság mint telekönyvi hatóság közlőre teszi, hogy a **m. kir. államkincstar** végrehajthatónak **Galacz Teréz** ugyis, mint Galacz István örököse és dr. Szágythy Elemér mint az esetleg még létező ismeretlen örökösök ügygondnokja végrehajtást szenvedő elleni 3 frt 50 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járás bíróság területén levő, a dobrii 230. sz. tjkvben Galacz Teréz és Galacz István kiskorukal nevén álló 1. sor 67/a. hrsz. a foglalt s az adó alapján 403 frtra becsült 2. sor 754. hrsz. a foglalt, az adó alapján 670 frtra becsült ingatlanokra az árverést 403 frtban és 670 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1892. évi április hó 12-ik napján d. e. 10 órakor Dobri községben** a község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 32 frt 20 krt és 67 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett ártóllyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1891. évi november hó 5.  
A kir. törvényszék, mint telekönyvi hatóság.

Szirmay kir. aljbíró.

Bizottság elnöke az árlejtési hirdetmény kibocsátására lekerült.

A közkórháznak a szükség mérvéhez képest való kibővítését a bizottság elhatározta; a szükséges telek megvásárlására nézve az alkudozás foganatosítására a város polgármestere felkérte.

A régi Stern-féle kórház épületének eladását a bizottság elhatározta s az ez érdemben szükséges hirdetmény kibocsátására az elnököt felkérte.

Olvastatott Hart István kérvénye az 1889-ik évi közlési biztosi fizetésének kiutalása iránt. A kérvény érdemleges elbírálás végett a képviselő testülethez került be.

Végül tekintve azon kiváló ügybuzgóságot, melyet dr. Hart István igazgató a közkórház ügyeinek vezetés körül tanúsított, a bizottság eddig évi 500 ft tiszteletdíját a f. 1892-ik év elejétől évi 650 ft-ra emelte fel.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**A zalaegerszegi főgymnasium ügyében** Spitzkö Lajos székesszéki tankerületi főigazgató elnöklétében a tanácskozmány — újabb megállapodás szerint — március hó 3-án fog megtartani a polgári iskola tanácskozásán.

**Meghívó.** Zala-Egerszeg 1892. évi március hó 25. tartott szűkebb körű értekezlet elhatározta, hogy a helyi megyei inszpekciók javára f. évi április hó 9-én a helyi tárgyak kisorsolásával egybekötött tánc estélyt fog rendezni. Tekintettel arra, hogy emberbaráti kötelességünk az éhínséget szenvedő honfi társaink segíteni s a szenvedés facsartá könnyeket a segítség és jókedvesség gyakorlása által felszarítani; teljes tisztelettel felkérjük a nagyérdemű közönséget, hogy ezen ügyben 1892. évi március hó 27. d. u. 3 órakor az új megyeház nagytermében tartandó tágabb körű értekezletre a további intézkedések megbeszélése végett minél számban megjelenjen sziveskedjenek. Zala Egerszeg, 1892. évi március hó 25. Skublies Jenőné, Ruzsics Károlyné, Kovács Károlyné, Gózonny Lászlóné.

**Személyi hír.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, Zala vármegye kir. tanfelügyelője, a f. hó 19-én az általános kihallgatás alkalmával a felségénél volt kihallgatva, hogy megköszönje kir. tanácsossá történt kinevezését.

**Katonai szemle.** Zoltán Elek tábornok, m. kir. honvédelvossági felügyelő, f. hó 23. és 24-én Keszthelyen tartott szemlét tartott a honvéd lovasság felett.

**Eljegyzés.** Balla K. László vasvári ügyvéd eljegyezte Pálffy Magda kisasszonyt, Pálffy Elek pölöskei földbirtokos kedves leányát.

**Jóteköny gyermekelőadás.** Az éhező iskolásgyermekek javára Nagykanizsán, márc. 19. az ottani „Polgári Egylet” diszteremben pompásan sikerült gyermekelőadás volt. Az előadás sorát Hoffmann Mór alkalmi poétája nyitotta meg, melyet Gutmann Lilly szavalt. Az ezután következett „Paraszthelyzet”, „Méréppohár”, „Hóféherke” és magyar kardalok nagy hatást arattak. A közönség az apró „művészeket” zajosan tapsolta. De megérdemelt elismerésben részesítette Kartschmarof Leó és Sterneck Zsigmondot, mint az ének és zenekarok ügyes vezetőit is. Az előadást tánc követte. Az est szép eredményt hozott az éhező iskolás gyermekeknek. A tényleg az a leglélektelenebb körülmény, hogy a keresztény és izr. jót. nőegyletek együtt rendezték.

**Kinevezés.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Zalka Zsigmondot, a keszthelyi gazdasági tanintézet segéd-tanárát, a kassai gazdasági tanintézethez rendes tanárrá, Csakó Diósgyőri Bélát, a keszthelyi gazdasági tanintézet gazdasági intézőjét, ezen gazdasági tanintézethez tanárrá nevezte ki.

**Áthelyezés.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Csorba Gusztábot, a kassai gazdasági tanintézet gazdasági intézőjét, hason minőségben a keszthelyi gazdasági tanintézetbe helyezte át.

Könyvtáros Horváth József. Választmány: Balasics Antal, Darnay Kajetán, Eitner Zsigmond, Epstein Vilmos, Faludi Antal, Sandó Ferenc, Kondor József, Kláfi Lajos, Lázár Károly, Mang János, ifj. Mojzer Imre, Pántzer Gusztáv, Pintér István, Reisinger Mihály, Scheiber Lipót, Szalay Antal, Totola Imre.

Ha más téren büszke önértéssel hirdetik a világunknak a 25 éves jubileumot; miért nem volna szabad a mi nemes célú intézetünknek, a sümegi polgári önképzőkörnek, is büszke önértéssel egy visszajáratást vetni egy negyedszáz évvel előre, midőn alapját szerencsésen letették. Ily 25 év végén feljogosítva érezhetjük magunkat körülünkben egymás között egyaránt ezt mondani: „jubiláljunk!”

Legyen tehát zavartalan örömünk e napon, melyen 25 éves évfordulóját üljük annak, hogy Sümegen a józan gondolkodású, törekvő polgárságnak egy kedvenc eszmésülöttje az Isten napját meglátta és „polgári önképzőkör” nevet kapott. Élvezzük a 25 év megteremtette gyümölcsöt Isten segédelmével tovább; ápoljuk általa és benne a magyar irodalom termékeit; azután is, hogy, ha elérkezik a másik 25 év: maradékaink éppen oly büszke önértéssel tekinthessenek a mi mai jubileumunkra, mint mi most visszatekintünk az eddig lelet, eredményben áldásos 25 évre.

Ezt az első 25 évet azzal a nemes elhatározással jubiláljuk meg, hogy ezután még fokozottabb erővel, kitartással fogunk együtt, egy szívvel lélekkel, egy akaratlall lelkesülni „polgári önképzőkörünk” érdekeiért.

Isen áldása legyen ünnepeit körülünkön, az ő áldó szeretete nyújtson üdvöt s boldogságot elnökének, tisztviselőinek és minden egyes tagjainak!

E szívvel takadó jó kívánattal nyissuk meg „körünk” 26-ik évfolyamát.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Szupits Miklós pápai járásbírói joggyakorlatot a zalaegerszegi kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

**Petőfi estély.** A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesülete saját pénztára javára f. hó 19-én a Zöldfa vendéglő nagytermében Petőfi estélyt rendezett a következő műsorozattal: Hymnus. Alkalmi beszéd, irta és előadja Réthi Gábor tanár ur. Dalok, énekl. Filipánics Gyula ur. Szavalt, előadja Juhász Anna kisasszony. Dalok, énekl. D. Horváth Antal és Tikk László urak. Szavalt, előadja Fangler István ur. Szózat. — A jelen voltak a műsorozatnak kísérel előadott minden egyes pontját helyesléssel és éljenzéssel fogadták. A műsorozat befejeztével tánc következett, mely reggelig tartott. Ez alkalommal felülfizettek: K. L. 3 ft 70 kr., ifj. Hajgató Ferenc 3 ft, Vogler Pál 2 ft 30 kr., Lányi Kálmán 1 ft 40 kr., Kászter Sándor 1 ft 40 kr., Kiss Lajos 1 ft 30 kr., Tahy Rozália, Pirity Mátyas, ifj. Smal Ignác, Eisenstädter Zsigmond 1—1 ft, Pintér Gergely 80 kr., Rigó Ferenc 80 kr., Németh Mihály, Weisz Ignác, Brestyénszky Ambrus, János Sándor, Koronya Sándor, Pujer József, Békefi Sándor, Szakál N., Meskó Gyula, Mentés György, Aranyos Gyula, Fangler Mihály, Záborszky József, Vörös Gyula, Dr. Strausz Sándor 60—60 kr., Némethy Ignác, Proszler Gyula, Farkas Györgyné (Egervár) 50—50 kr., Zöld P. Lajos, Juhász Lajos, Krossetz János, Krossetz István, Krossetz Gyula, N. N., Böhm Ferenc, Redelmajer Jánosné, Stefánecz József, Kummer Gyula, J. V. 40—40 kr., Bali Béla, Grünvald Mór, Goldfinger Dezső 20—20 kr.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Schmidt Pál maga, egy fia Jenő, mégis testvérei: özvegy Tubán Janosné szül. Techet Erzsébet, Gráf Béla né szül. Techet Anna, Techet József, Tschida Pálné szül. Techet Teréz, Techet Bódog, valamint az összes rokonság nevében is tájadalomtól megtört szívvel jelenti forrón szeretett nejeinek, a legjobb anyjának és nővéreinek Schmidt Pálné szül. Techet Stefániának folyó évi március hó 20-án este 7<sup>1/2</sup> órakor érte 31-ik, boldog házasságának 10-ik évében, hosszas szenvedés következtében történt gyászos elhunytát. A boldogult hált teteme folyó évi március hó 22. delután 4 órakor fog a helybeli róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat pedig ugyan e hó 23-án reggeli 8 órakor fog a plébánia templomban a boldogult lelki üdvéért a Mindenhatóknak bemutatni. Sümeg, 1892. március hó 21-én. Áldás és béke lengjen drága porai felett!

**Tauügyi hír.** A nagykanizsai tanítói járáskör választmánya márc. 24. gyűlést tartott, melyen megállapították, hogy a tavaszi rendes közgyűlés Zala Szt. Balazon máj. 5. fog megtartani. A kintzött közgyűlés egyik legérdekesebb tárgya Hoffmann Mór elnök felolvasása lesz Comeniusról.

**A zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyező egyesület** választmánya f. hó 20-án tartotta alakuló gyűlését, melyen újlag egyhangulag Fischer Lászlót választotta meg igazgatónak, mint aki évek hosszú során át az egyesület ügyeit oly odaadó buzgósággal vezette s aki alatt ezen intézmény évről évre erősebb gyökereket ver városunkban. A számvizsgáló bizottság tagjaivá Boschán Gyula és Udvardy Ignác igazgatósági tagok választottak.

**Hatalozások.** A keszthelyi Beck családot sok és súlyos csapás érte. Legutóbb f. hó 18-án a szerettedes anyát, özvegy Beck Kálmáné, szül. Hochstalter Annát ragadta közülök a halál. A tisztes matrona 84 évet élt köztisztviselőben és szeretetben. Temetése f. hó 20-án d. u. ment végbe nagy részvét mellett. — Igen súlyos csapás érte f. hó 20-án Friess Ferenc keszthelyi gépész és családját is. Ifju neje, szül. Horváth Mariska, érte 30-ik évében meghalt. A korán elköltözöttet a bánatos férjnek 3 kirkoru árva siratja.

**A sümegi leány egyletben** f. hó 20. Elez Károly tanító a postatakarékpénztár intézményéről tartott felolvasást s azt midőn lényegében megmagyarázta, az ifjú iparosokat a takarékoskosságot előnyéről igyekezett meggyőzni. Kocsis Károly tanító dalardát alakít az iparos ifjak egyletében.

**Önszegélyező-egylet.** Keszthelyen élénk mozgalom indult meg avégből, hogy önszegélyező egylet alakíttassék. Az aláírási ívek evégből kibocsátottak s miután a mozgalom élén igen tekintélyes egyének állanak, bizony lehet hinni, hogy lesz Keszthelyen is önszegélyező-egylet.

**A zalaegerszegi Chanuka egylet** 1891 ik évről szóló pénztári kimutatása szerint pénzkészlet volt 1890. december végén 31 ft 78 kr., tagsági díjakból befolyt 80 ft 40 kr., borsolya gyűjtésekből 14 ft 47 kr., a takarékpénztárral kezelt tőkéből kivétellett 144 ft, kamatok az elhelyezett tőkének után 11 ft 73 kr., adományok: zalaegerszegi takarékpénztár 20 ft, Neumann és Reichtzerné 1 ft 70 kr., Fenyvesi Fáni 2 ft, Kaiser Eugenia 5 ft, Rosenberg Zsigáné 2 ft, N. N. 1 ft, Boschán Gizella 2 ft, Pauk Edéné 1 ft, Eisenstädter Katica 50 kr., Tichler Samuné 1 ft, özvegy Veiler Vilmosné 1 ft, dr. Isoó Jánosné 1 ft, Goldner Jánosné 1 ft, Heurich Vilmosné 1 ft, Taussig Lujza 1 ft, Fischer László 3 ft, özvegy Deutsch Manoné 1 ft, Reichtzner Hermin 1 ft, Deutsch Ida 2 ft, Boschán Gyuláné 2 ft, Graner Teréz 2 ft, tagsági díj felülfizetés 40 kr., összesen 334 ft 98 kr. Kiadások: egyleti szolgafizetés 32 ft, telruházásokra 177 ft 60 kr., takarékpénztárba helyeztetett 84 ft, nyomtatványokra 8 ft 72 kr., pénzkészlet 1891. december 31-én 32 ft 66 kr.

**Nova község hetivásár engedélyezését** kérte a kereskedelemügyi minisztertől. A kérvényt véleményezés végett a soproni kereskedelmi és iparkamarához elküldték, ez utóbbi közgyűlésén tárgyalta a község kérvényét. Tekintve, hogy a folyamodó község vidékének egy része Zala Egerszegre gravitál, másik része A.-Lendvára van utalva, Nova közvetlen környéke pedig gyéren lakott s keveset termel; tekintve továbbá, hogy ott összeen-

csak 21 kereskedő és iparos lakik, kiknek sorából a forgalom közvetítésére hivatott gabona, termény, tojás, baromfi és gyümölcskereskedők teljesen hiányoznak: a kamara a kért hetivásár engedélyezése ellen nyilatkozott.

**Elégett állami ménlovak.** Szabarban f. hó 21-én a déli órákban tűz támadt, melynek következtében csakhamar több épület lángba borult. A többek közt az az istálló is tüzet fogott, melyben 2 állami ménló volt elhelyezve. A ló ápoló katoná — állítólag a korcs-mában mulatott, a felügyelő káplár pedig Zala-Apátiban volt vásáron. Így aztán megesett, hogy a község lakói a ménlovakra nem is gondolva, csak saját vagyonukat védtek, a két ménló benégett az istállóban. A tűz körülbelül 10—15 épületet hamvasztott el.

**Országos vásár.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Zalavármegye területéhez tartozó Kis-Komárom községben a f. évi április hó 18-ára eső országos vásár ez évben kivételesen április hó 19-én tartassék meg.

**Kotor község piaci helypénz díjszabályzat tervezetét** a kereskedelemügyi miniszter a soproni kereskedelmi és iparkamarának véleményezés végett megküldvén, mivel a község ez ideig hatóságilag jóváhagyott helypénz díjszabályzattal nem bírt; mivel beterveztett díjszabályzat tervezete tételre megegyezik a megye törvényhatósága által megállapított s az utolsó évek folyamán a megye vásárfogusult községeinek egész sora által alkalmazásba vett általános helypénz díjszabályzattal; a kamara legutóbb tartott közgyűlésén a szabályzat változatlan jóváhagyását javasolja a kereskedelemügyi miniszternek.

**A sümegi országos vásár** — mely f. hó 22-én kedvező időjárás mellett folyt le — levelezőnk értesítése szerint igen látogatott volt. Legnagyobb élénkség a marhavásártéren volt.

**Nagy piac.** Mult szerdán, f. hó 23-án, Keszthelyen oly élénken látogatott heti piac volt amilyenre már régtől fogva nem emlékeznek. Kocsi-kocsi mellett töl, le véges-végig az utcákon annyit volt, hogy a közlekedés csaknem lehetetlenné vált. A kocsi gabonás és burgonyás zsákokkal voltak megrakva és eladásra szánva. A vételkedv elég élénk volt. Ez esetből örömmel győződtünk meg, hogy e vidék lakói nem oly szegények, mint sokan hiszik, mert akinek tavasszal még van eladni való terménye, az csak nem megy szegény számba!?

**Öngyilkosság.** Ligeti Pál községi születésű, 27 éves, pincér Keszthelyen, f. hó 23-án az „Amazon” szállodában, hol alkalmazásban volt, tőbe lőtte magát. A golyó nemesebb részt nem sértett, így valószínűleg életben fog maradni. Az öngyilkosság valódi oka még nem derült ki.

**Magyarország egy speciális ásványvize.** Hazánk nagyszámu ásványvizei sorában a korynticzei víz régi idők óta, mint kiváló gyógyerjű speciális víz ismeretes. De még inkább annak bizonyult az 1890. év őszén dr. Hankó Vilmos tanár által keresztül vitt részletes vegyelemzés alkalmával, melyből kitűnik, hogy a korynticzei ásványvizek a súlyhatóság vasas ásványvizek legértékesebb csoportjába tartoznak. A vizek főjellegét a bennök nagy mértékben előforduló vasbicarbonat és keserítő képezik. Vasas vizet ilyen vastartalommal már ismerünk, ámbar nem sokat; olyan vízzel azonban, melyben vas, keserítő, glaubersó és szénasav ilyen kombinációban fordulna elő s melyben az alkotó részek mindegyikét még izük is elárulja, dr. Hankó nyilatkozata szerint — egyáltalán nem rendelkezünk. Megemlítjük, hogy 1889. év őszén a Béja és a Zsófia forrásokat (ez utóbbi szolgáltatja a palackokban forgalomba jövő korynticzei ásványvizet) újra foglalták s több szénasavdús ér feltalálása, valamint egy befolyó édesvízi ér elzárása által az ásványvíz erejét és tartósságát nagy mértékben fokozták. Most már a töltögetés is nem a régi primitív módon, hanem a forrás tükre alatti gépezet által történik, úgy hogy a forgalomba kerülő palackvizet teljesen bírja a források ható anyagait. Nem csoda tehát, ha mindennemű gyomor és bélbetegségekben, sárgaság, máj és lépdegánatoknál, epekövekkel, vérszegénység és idegességből eredő bajokban, de főként aranyeres bántalmakban szenvedők nem gyógyik eléggé dicserni a korynticzei ásványvizet s az orvosok, tencemlített bajokban csodával határos gyógyeredményeket értek el vele. A korynticzei víz idei tavaszi töltését éppen a napokban küldték szét az ország minden vidékére: A korynticzei víz megrendelhető 40 palackot tartalmazó ládában a fűrdőigazgatóságnál Korynticzeán (Liptómegeye), valamint minden nevezetesebb ásványvízkereskedésben és az összes gyógyszerárakban.

**Wörishofenbol** írja a „Vaterland”-nak Kneipp plébános a következőket: Nagy örömmre szolgál, hogy az osztrák-magyar monarchiában, a malatá kávéának fogyasztása, melyet Kathreiner utóda cég készít Münchenben és Bécs-Stadlauban az én ellenőrzésem mellett — folyton növekedik. Nagyon kívánatos lenne, ha ezen gyártmány egészségi szempontból — a nép közt minél nagyobb elterjedést nyerne.

**Mit lehet egy jó laptól kívánni?** Az ma már nem elég, ha egy lap gyors és pontos értesüléseket közöl a világ minden tájkáról. Lehetnek benne a legtrisebb hírek minden országból, tarthat külön levelezőket Párisban, Londonban, Berlinben, Pétervárt, Romában és egyebütt, ezzel még csak azt éri el (de csak ha levelezői az illető kormányterfiakkal és politikussokkal összeköttetésben állnak), hogy naponkint megtáviratoztathatja magának nemcsak azt, a mi történt, hanem azt is, a mi valószínűleg történni fog. Ma határozottan békések a kilátások, de a keleti kérdés minden pillanatban zavarral tenyeget; Konstantinápoly, Sófia, Bukarest, Belgrád, sőt még Csetinye is megannyi guajtópontja egy aknának, melytől egész Európa föllobbanhat. Egész gyönyörűsége, de gyakran bosszúsága is az a gyakorlati államterfiaknak, ha tapasztalják, hogy van egy lap, melynek találékony eszű tudósítói néha a legrejtettebb dolgokat kifürkészik. E lapnak igen kitűnők belföldi

# Magyar ujság.

Laptulajdonos:

Dr. FENYVESSY FERENCZ orsz. képviselő  
 Előfizetési árak: Egész évre . . . 12 frt.  
 Félévre . . . . . 6 frt.  
 Negyedévre . . . . . 3 frt.

A „Magyar Ujság” kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság”

### valamennyi sorsjegyeire,

melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett két csoportjából állanak és a Magyar leszámítoló és pénzváltóbanknál letétbe helyezettek, játszanak és évenként és csoportonként 65, tehát 130 huzásban részesülnek és csoportonként 3 1/2, tehát összesen

### 7 millió nyereségre játszanak.

A felosztás úgy történik, hogy a „Magyar Ujság” minden esetben, melyben valamelyik sorsjegye kihuzatik, a nyereségösszeg felét előfizetőinek engedi át, oly formán, hogy egyik budapesti kir. közjegyző előtt egész éves előfizetői sorából 30, s féléves előfizetőiből 20 sorsolatik ki. Ezen 50 előfizető között osztatik szét az egész nyereség fele.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a

## „MAGYAR UJSÁG”

kiadóhivatala  
 Budapest, IV. Granátos-utca 1. sz.

5761 tk. 1891.

### Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács János k. németfalui lakos végrehajthatónak, Hajba Ferencz végrehajtást szenvedő elleni 384 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén lévő, a k. németfalui 73. sz. tjkvben + 2. sor. 348. hrsz. a. foglalt Hajba Ferencz, Hajba Vilma f. Orbán Aronné és Hajba Kálmán s Gyula kiskorúak nevében álló s az adó alapján 40 frtra becsült egész ingatlanra, — a k. németfalui 100. sz. tjkvben + 1. sor. 304. hrsz. a. foglalt Hajba Ferencz, Hajba Vilma f. Orbán Aronné és Hajba Kálmán s Gyula kiskorúak nevében álló az adó alapján 40 frtra becsült egész ingatlanra, — a k. németfalui 82. sz. tjkvben + 2. sor. 303. hrsz. a. foglalt s 1/2. ed részben Hajba Ferencz nevében álló s az adó alapján 55 frtra becsült részre, — a k. németfalui 83. sz. tjkvben + 1. sor. 3. hrsz. a. foglalt s Hajba Ferencz, Hajba Vilma, Orbán Aronné, Hajba Kálmán és Gyula kkorúak nevében álló s az adó alapján 20 frtra becsült egész ingatlanra, — a k. németfalui 84. sz. tjkvben + 1. sor. 301. hrsz. a. foglalt s Hajba Ferencz nevében álló s az adó alapján 35 frtra becsült ingatlanra. — Végül a felső szt.-erzsébeti 104. sz. tjkvben + 1. 2. sor. 312 a 312. b 2 hrsz. a. foglalt s 1/2. részben Hajba Ferencz nevében álló az adó alapján 749 frtra becsült részére az árverést 40 frtban, 40 frtban, 55 frtban, 20 frtban, 35 frtban és 749 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi április hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor k. németfalui község házában a k. németfalui ingatlanokra és ugyanazon év és hó 23. napján délelőtti 10 órakor Felső Szt.-Erzsébet községben a község házában a f. szt.-erzsébeti ingatlanokra megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó Lendván, 1891. évi december hó 5. napján.

A kir. járásbírószág telegkönyvi hatósága.

Szirmay kir. aljbíró.

legkínáltabb mázoló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

## Padlózat-fényezés

(Clasur)

### Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Hörváth Miklós utódnál, Zala-Egerszegben.

### Fürdőház megnyitás.

Alulírott tisztelettel jelenti, hogy a csácsi utca Hány féle kert helyiségében levő

### Fürdő háznál

folyó év március hó 26-tól fogva minden nap fürdő kapható.

Szives látogatását teljes tisztelettel kéri

alázatos szolgálója  
 özv. Cselesnik Jánosné.

### Pályázati hirdetmény.

A Főméltóságú herceg Esterházy Miklós úr hitbizományi javadalmához tartozó alsó-lendvai uradalom ker. tisztartósága részéről, — a kerületében Petesháza község határában a Mura folyó partján lévő urad. majornak a Mura elleni megvédése céljából,

### folyó évben létesítendő partvédművek építésére

ezennel pályázat hirdettetik.

A partvédművek körülbelül 3580 köbméter rakott rözse fasínakból létesítendők s az egyes teljesen kész részletek, ugymint sarkantyuk, köbméterenként számítva lesznek kifizetve.

Minden e tárgyra vonatkozó felvilágosítások, nevezetesen feltételek, előirányzat, tervezet és műszaki leírás a lendvai uradalom ker. tisztartóságánál megtekinthetők. Az ajánlattevés határidejéül folyó évi május hó 2-ik napja A.-Lendvára a hercegi ker. tisztartóság irodájába tüzetik ki. A munkák arányához mérten 300 azaz háromszáz forint bánatpénz teendő le, mely a teljesen befejezett munkálat megtörtént átvétele után, a mikor a munkabér feletti végső elszámolás is megejtetett, fog visszaszolgáltatni.

Az uradalomra nézve legelőnyösebbnek ígérkező ajánlat tevőre nézve a pályázati határnapon felveendő jegyzőkönyv aláírása által nyomban feltétlenül kötelezővé válik. Az uradalmat ellenben, — melynek részéről a jegyzőkönyv a zárgondnokság jóváhagyása alá terjesztendő lesz, csakis a hitbiz. zárgondnok úr Ó Méltóságának hozzájárulása esetén kötelezendő.

Hercegi kerületi tisztartóság.

### Fontos építőknek.

## Graner L. Fia

vaskereskedése és építészeti anyagok raktára  
 Zala-Egerszegben.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét a raktáromban levő

### Portland és Román Cementre,

egyáltalában az építkezésekben előforduló összes cikkekre, mint portland cementlapok és cementárúk, tetőfedél és elszigetelő lemez, kőszén, kátrány és menyez gipsz, vastartányok, falkötő- és áttolvasak, fa- és kőszénkályhák, takaréktűzhelyek és épületvasalásra felhívni, melyek mindenkor egyenlő jó minőségben a legolcsóbb árak mellett szállítatnak.

4182/1891. sz.

### Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbírószág mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fleiner Samu végrehajthatónak Baksa Anna Benke Mártonné végrehajtást szenvedő elleni 180 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbírószág területén lévő, Csáford község határában tekvő, a csáfordi 135. sz. tjkönyvben + 493. hrsz. alatt Baksa Anna Benke Mártonné tulajdonául felvett ingatlanra 1116 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi április hó 2-ik napján délelőtti 9 órakor Csáfordon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 111 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Sümegen, 1891. évi december hó 22. é.

A kir. jbiróság, mint telegkönyvi hatóság.  
 Rutich kir. aljbíró.

### I Verseny nélkül!

## Több ezer

### Szövet-vég és Szövet-maradék

tavasza és nyárra.

**Szövet** közönséges, jó és szép, 3-10 méteres, teljes uri öltözetre v. Meneszkoffra, eleg 3-6 frt.

**Szövet** jobbféle, modern, 3-10 méter csak 8-10 frt.

**Szövet** legfinomabb mintás 3-10 méter csak 12-15 frt.

**Szövet** fekete, szalonültezőkhez 3-25 méteres csak 7-80 —10,50 frt.

**Szövet** finom, egy ábercsherre való, legújabb színben, 2-10 méter csak 4-8 frt.

**Szövet** Himnalya-női esőköpenyhez, legmodernebb 8 m. 6-7 frt.

**Szövet** vagy Kammgarn egy modern uri nadrághoz 2,50-5 frt.

**Szövet** Nyári loden egy uri kabáthoz 1-50 méteres 3,60 kr.

**Szövet** Nyári kammgarn vagy lenszövetből egy öltözetre való 3-5 frt.

**Szövet** egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 2 frtig.

**Szövet** árak minden fajban, a főtiszteltendő kliens vagy unftórtimokk érdekszelk és turisták számára nagyon olcsók.

**Szövet** mustrák díftalanul és bérmertve küldenek.

**Küldés:** utánvétre vagy előleges fizetésre.

**Garantia:** Meg nem felelő árak készpénzben es bérmentve visszaadatik.

## D. Wassertrilling

szövetkereskedő,  
 Boskovitz, Brittn mellett.

**Goldschmid Sándor**  
gazdasági szakirodója  
Zala-Egerszeg, (Megyeház-tér 6. szám.)

Ajánlja magát a t. gazdaközönségnek birtokok vétele és eladásának, bérleteknek közvetítésére és mindenmüi gazdasági termények és állatok eladására.

Gazdasági gépek és eszközök, zsákok és ponyvák, vetőmagvak, műtrágya, olaj, petroleom, kenőes, kőszén, kátrány, korpá és kékkő legolesőbb beszerzési forrása.

Elvállalja mindenféle gazdasági tervek elkészítését, könyvek és számadások felülvizsgálatát és gazdaságok vezetését.

A Bécsi biztosító társaság főügynöksége.

Fajbaromfi tenyésztő.

**Üzlet megnyitás.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint egy — a legkorszerűbb igényeknek megfelelő —

**divatárú-üzletet**

nyitottam, melyben az urak minden szükséges cikket megtalálnak u. m. legdivatosabb uri öltönyöket és cipőket, elegáns fehér- és színes ingeket, kezelőket, gallérokat s egyéb fehéreneműeket, valódi láger-ingeket, alsó nadrágokat és harisnyákat, nyakkendőket, kesztyűket, nap- és esernyőket, setabotokat, stb.

Megrendelendő uri öltönyök minta szerint 8 nap alatt elkészíttetnek.

**Hölgyek számára**

nagyszerű cipő- és kesztyű raktár.

Vállalatomnál a m. t. közönség kényelmét szem előtt tartva, mindent elkövettem, hogy az óhajtott kívánalmaknak megfeleljek s hogy ezentúl a t. vevő közönség ne legyen, mint eddig, kényszerítve szükségletét a nagy városból beszerezni.

Azon kellemes reményben, hogy a n. é. közönség saját érdekében üzletemet b. pártfogásában részesíteni kegyes leend, a legjutányosabb és legszolidabb kiszolgáltatást biztosítván, maradtam kiváló tisztelettel

Zala Egerszeg

**Fürst Samu**

férfi szabó és divatárú.

Kazinczy-tér — Kaiser József-féle házban.

Ingek, kezelők és gallérok tisztogatását bécsi árak szerint elfogadom.

**Gorombán örölm**  
5 perczig forralni

**Kathreiner malata kave gyarai**  
Berlin-München-Bécs

**Egészség**  
Tökéletesség

**Kathreiner**  
Kneipp-Malatakávója.

az egyetlen babkávó izével és illatával bíró malatakávó.

Kapható minden gyarmatarú és droguista üzletben

Megjelenik 40,000 példányban.

**Pesti Hírlap**

független, szabadelvű, demokratikus napi közlöny,  
naponként 16-20, ünnep- és vasárnapokon 24 — 28 — 32 oldal terjedelemmel.

Rendes zenemellékletek.

A husvéti számhoz rendkívüli kedvezményül az előfizetők számára egész eredeti regény lesz mel-  
lékelve.

JÓKAI MÓR tollából a nyár folyamán **TRENK** címmel érdekfeszítő történeti regényt közöl a Pesti Hírlap.

Előfizetési árak: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.,  
egy óra 1 frt 20 kr.

A fürdő- és utazó idény alatt a lap egyszerű bejelentésre bárhová és bármely rövid időre utána küldetik az előfizetőnek.

Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal:

Budapest, V. ker., nádor-utca 7. szám.

**Hirdetmény.**

Az alsó-lendvai urodalom főbérnöksége részéről következő birtoktestek hat, esetleg tizenkét évre azonnal haszonbérbe adandók:

**1. Pördeföldi béresoport:** pördeföldi, ortaházi majjossal s több határos községbeli földekkel: 542 magyar hold szántóföld, 826 magyar hold rét, 674 magyar hold legelő s majorhely, összesen: 2042 magyar hold.

**2. Gálosi béresoport:** gálosi majjossal, kis-szigeti, bördőcei és lenti-szombathelyi határbeli földekkel 332 magyar hold szántóföld, 156 magyar hold rét, 236 magyar hold legelő és majorhely, összesen: 724 magyar hold.

**3. Lenti kápolnai béresoport:** lenti-kápolnai majjossal 122 magyar hold szántóföld, 215 magyar hold rét, 284 magyar hold legelő s majorhely, összesen: 931 magyar hold.

Ezen béresoportok jelenleg házilag kezeltetnek, a majorok kellő gazdasági építéssel el vannak látva és az illető vasuti állomástól 1/2, illetve 1 1/2 órányi távolságra esnek.

Értekezhetni szó- vagy írásbelileg alulírott hivatalban.

Urodalmi főberlet felügyelősege  
Alsó Lendván.

**Melyik lapra fizessünk elő?**

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

**„EGYETÉRTÉS“**

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatosasága, kiünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés“ olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérzékenyebb, tárgyilagos hí tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Bármely párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés“ ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási tejedelmű lap egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitünőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb íróinktól, divattudósítást Párisból stb., úgy hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés“ nek e rovatával a versenyt kiállhatna.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés“ nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólétesültség tekintetében atólérhetetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“ nek, hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen független lap, fölötté áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításainak is mindenkor a párttekineteken fölülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közönséget, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdéi tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az „Egyetértés“ ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés“ ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés“ a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a filmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bő tudósításokon kívül végre csak az „Egyetértés“ 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek: az Irodalom, a Tanügy, és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egyegy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyasaról gyorsan akar értesülni, fizessen elő az

**„EGYETÉRTÉS“-re,**

melynek előfizetési ára: egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy egész évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó tulajdonosa:

Csávolszky Lajos.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala:  
Dalszínházutca 1. szám.  
(Az operaházzal szemben.)

17851

Melléklet a „ZALAMEGYE” 1892. évi 13-ik számához.



## Felhívás az árvamegyei inségesek érdekében.

Egy jajkiáltás hangzott át hazánkon, ezreknek jajkiáltása, s bejárta a végtelen rónát s a Kárpátok bérezeit. Testvéreink éheznek! — Mig mi munkánk után nyugodtan esszük mindennapi kenyérünket, s a pihenés nyugalma új erőt ad a küzdelemre: a bérezek gyermekei kétségbeesve sírják a nyomor könnyeit. Az anya remegve szorítja keblére éhező gyermekét, hogy annak melegével védje magzatát; az atya fásultan nézi a hótakarta bérez kietlenét s a munkás kéz fáradtan hull alá. Nincs, nincs kenyér! Óh, az éhség kínja rettentő: ki űzi el az éhhalál rémeit!? A kiesiny kar, mely gondtalanul játszott vidám játékaikat, reszkette nyúl felénk: s a férfi, ki becsületes munkában annyit izzadott, koldúshotot keres: adjatok, adjatok, amit Isten adott.

Testvéreink éheznek! E hír remeg át keblünkön, midőn e sorokat írjuk, hogy felhívjuk megyénk áldozatkész közönségét a segítségre. A magyar társadalom nem zárta el szívét a szerencsétlenek előtt soha, még idegen nemzet fiai előtt sem. Most hazánk fiai, testvéreink kérnek, hogy osszuk meg velök falatjainkat. Ki volna köztünk, kinek keble nem adna visszhangot, mikor a haza szól! Ki volna köztünk, ki rideg közömmel nézné, mint vergődik az éhhalál kínjai közt annak a hazának gyermeke, mely neki is kenyeret ad! A Haza kér: most nem vért, nem, — kenyérért esd sorsverte gyermekének. A gazdag forintján, a szegény fillérére váltsa meg az ártatlanok hulló könnyeit.

Az egész ország megmozdult: Zalamegye nem maradhat ki a mozgalomból. Ennek megindítása céljából előleges tanácskozást hívtunk össze s elhatároztuk, hogy Zala-Egerszeg nagyérdemű közönségét rangkülönbség nélkül fölkérjük célunk támogatására. Az idő rövid: aki gyorsan ad, kétszer ad. — Kérjük tehát mindazokat, kik az ügy iránt érdeklődnek, vasárnap délután 3 órakor a megyeház nagytermében tartandó értekezletre megjelenni szíveskedjenek. — A megye nagyérdemű közönségét szintén kérjük, járuljanak jólelkű adományaikkal a nemes célra, s a választandó bizottságot teendőiben segíteni méltóztatassanak.

Zala-Egerszeg, 1892. március 25.

Kollár Jánosné, Szentmihályi Klementina,  
Gózonny Lászlóné,  
Isoó Alajosné, Csaby Amália,  
Boschán Gyuláné,  
Nagy Lászlóné,  
Zarkáné Dervarics Málvin,  
Ruzsics Karolyné,  
Csesznák Sándorné,  
Ruzsicska Kálmánné,  
Skublics Jenőné, Spelletich Paula.

17851

